

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Шарый Андрея Николаевича на тему «Развитие малого предпринимательства в экономической системе региона (на примере Донецкой Народной Республики)», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности

### 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (региональная экономика)

Актуальность темы «Развитие малого предпринимательства в экономической системе региона (на примере Донецкой Народной Республики)» обусловлена важной ролью малого бизнеса в создании устойчивой экономики и повышении уровня жизни населения. В условиях нестабильной политической и экономической ситуации, характерной для Донецкой Народной Республики, малое предпринимательство становится ключевым фактором, способствующим созданию рабочих мест, увеличению налоговых поступлений и развитию местного производства. Поддержка и развитие малых предприятий могут помочь в диверсификации экономики региона, что особенно важно для преодоления последствий кризиса и формирования устойчивой экономической базы.

Кроме того, малое предпринимательство способствует инновациям и улучшению качества услуг и товаров, доступных населению. В условиях ограниченного доступа к ресурсам и финансированию малые предприятия способны адаптироваться к местным потребностям и запросам, что делает их важным элементом социальной структуры региона. Исследование проблем и перспектив развития малого бизнеса в Донецкой Народной Республике позволит выявить эффективные механизмы государственной поддержки и разработать стратегии, направленные на улучшение бизнес-климата, что в свою очередь будет способствовать экономическому возрождению и социальной стабильности региона.

Следует согласиться с содержанием основных положений диссертационной работы, выносимых на защиту. Особо хотелось бы отметить методический инструментарий оценки уровня развития малого предпринимательства в экономической системе региона включающий систему индикаторов, детализированных по следующим направлениям: институционально-правовому, бюджетно-налоговому, финансово-инвестиционному, институционально-инфраструктурному и информационно-консультативному.

Интересен также механизм цифровой трансформации малого предпринимательства в экономической системе Донецкой Народной Республики, представляющий собой интеграцию мирового опыта цифровизации малого бизнеса, анализ уровня цифровой зрелости региона и разработку соответствующего алгоритма цифровизации, включающего создание нормативно-правовой базы, дорожных карт цифровизации, и мониторинга эффективности реализации этой стратегии.

Автореферат и печатные научные работы автора в полной мере отражают результаты диссертационной работы.

Вместе с положительной оценкой диссертационной работы следует указать и на определенные недостатки, которые могут послужить также пожеланиями для перспективных исследований автора:

Входящий №	08-09/24	
«06»	09	2024 г.

1. На рисунке 1 автореферата (стр. 10) автором приведена структурно-функциональная модель регуляторной среды и ее инструментария в контексте развития малого предпринимательства в экономической системе Донецкой Народной Республики. Однако из представленного рисунка не понятно, какие задачи стоят перед предпринимателями и государством, а также каким образом предлагаемая модель и ее инструменты будут оказывать влияние на макроэкономическую ситуацию и развитие сектора малого предпринимательства в регионе.

2. В автореферате представлены значения составляющих Интегрального индекса оценки уровня развития МП в экономической системе региона за 2021-2023 гг. что не в полной мере соответствует временному периоду. Однако для раскрытия полной ситуации, сложившейся в Донецкой Народной Республики, следовало бы увеличить период оценки значений до 5 лет.

Однако данные замечания не снижают общего впечатления от проведенного исследования и содержание автореферата позволяет сделать вывод о том, что диссертационная работа Шарый Андрея Николаевича на тему «Развитие малого предпринимательства в экономической системе региона (на примере Донецкой Народной Республики» является самостоятельным, логическим, обоснованным и завершенным исследованием. Данная работа отличается научной новизной и существенным исследовательским вкладом в область экономики, а автор диссертации заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (региональная экономика).

Я, Фомина Елена Александровна, согласна на автоматизированную обработку моих персональных данных.

Кандидат экономических наук,  
08.00.03 – Экономика и управление  
национальным хозяйством,  
доцент, и.о.заведующего  
кафедрой экономики и управления  
Севастопольского филиала  
РЭУ им. Г.В. Плеханова

Севастопольский филиал федерального  
государственного бюджетного  
образовательного учреждения высшего  
образования «Российский экономический  
университет имени Г.В. Плеханова»  
299053, Российская Федерация,  
г. Севастополь, ул. Вакуленчука, 29  
Тел.: +7 (8692) 59-00-67  
E-mail: [sevastopol@rea.ru](mailto:sevastopol@rea.ru)  
Сайт организации: <http://rea.ru>



Е.А. Фомина



Подпись кандидата экономических наук, доцента,  
и.о.заведующего кафедрой экономики и управления Фоминой Е.А. удостоверяю